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ВИКОРИСТАННЯ ЗАРУБІЖНОГО ДОСВІДУ ДЛЯ РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В УКРАЇНІ 
The approaches for implementation of administrative and territorial reform in Ukraine are considered in the article. It has been determined that the current system of administrative and territorial structure is an obstacle for further decentralization and democratic governance. The reforming of the administrative and territorial division and local government can not be separated in time. It has been also substantiated that solving the issues of financial security budgets of local governments should begin with the consolidation of rural territory, enabling to take into account all the peculiarities of rural areas for more successful and effective implementation of administrative and territorial reform.
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У статті узагальнено досвід окремих розвинених країн Європи щодо реформування системи місцевого самоврядування, спрямованого на розвиток територіальних громад, виокремленні найважливіші завдання цих реформ та базовий принцип, що використовувався для формування повноважень місцевого самоврядування більшості європейських країн, проаналізовано компетенції органів місцевого самоврядування базового рівня. Враховуючи зарубіжний досвід  та Концепцію реформи місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні була скомпонована структурна схема компетенцій територіальних громад усіх рівнів.
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Однією з пріоритетних реформ, що відображена у стратегії сталого розвитку «Україна-2020», яка необхідна для ефективного впровадження інших програм та реформ, є децентралізація та трансформація системи державного управління. Основна мета реформи державного управління – побудова прозорої системи державного управління, створення професійного інституту державної служби, забезпечення її ефективності. Мета політики у сфері децентралізації – відхід від централізованої моделі управління в державі, забезпечення спроможності місцевого самоврядування та побудова ефективної системи територіальної організації влади в Україні, реалізація у повній мірі положень та принципів Європейської хартії місцевого самоврядування. Необхідність впровадження цієї реформи в Україні викликало великий супротив та  критику як серед науковців так і  серед державних службовців  та політиків. 
Саме тому метою нашого дослідження є вивчення досвіду реформування системи місцевого самоврядування у розвинених країнах та можливості його використання  для розробки і, особливо, реалізації реформи державного управління  в Україні.
Необхідно відмітити, що основним елементом місцевого самоврядування в Україні є територіальна громада і саме від її дієвості та здатності вирішувати питання місцевого значення залежить загальний розвиток  держави. Однак, закріплене в Конституції України право жителів сіл, селищ  або міст самостійно вирішувати ці питання у більшості територіальних громад залишається нереалізованим, так як вони надто подрібнені, практично не мають власних фінансових коштів, відбувається відтік молоді, фахівців та загальне старіння населення. Так, и як свідчать дані [2] із  існуючих в Україні територіальних громад понад половина – чисельністю менше 3000 осіб. Такі громади не мають бюджетних установ, комунальних підприємств, пожежних частин тощо. Лише 30 % територіальних громад в Україні фінансово самодостатні, а 70 % - дотуються  із державного бюджету. Ієрархічна структура суб’єктів місцевого самоврядування в Україні представлено на рис.1. І саме тому досвід європейських держав  в частині оптимізації адміністративно-територіального устрою є досить корисним для України.

Окремі країни Європи уже пройшли через низку реформ у їх територіальному устрої з метою побудови дієвої системи організації влади. До прикладу, за період з  1945 по 2003 роки загальна кількість муніципалітетів скоротилась: у Данії – на 80 %, Великій Британії – 76 %, Німеччині – 67 %, Австрії – 42 %, Норвегії – 41 %, Нідерландах – 6 %. Найбільше проблем з оптимізацією кількості  адміністративних  об’єктів управління (комун) було у Франції. Однак  за розглянутий раніше період там пройшла такі зміни: 36000 комун на початку періоду  трансформовані у 14 регіонів метрополій, 120 агломерацій та 2033 об’єднань комун у кінці періоду [3; 4].

Рис. 1. Ієрархічна структура суб’єктів місцевого самоврядування в Україні

Як свідчить досвід демократичних розвинутих країн, реформування у сфері місцевого самоврядування, перш за все, спрямоване на розвиток територіальних громад і може дати потужний поштовх для розвитку держави та суспільства в цілому. Цікавим для України  може бути досвід побудови принципово нової системи влади у пострадянських державах, особливо у Польщі, де  була запроваджена та успішно реалізована  широкомасштабна адміністративна реформа. Відомий польський публіцист С. Братковський писав: «Місцеве самоврядування, надаючи самостійність змінам, вивільнило динамізм та енергію, якої ніхто не сподівався. Малі містечка тепер чисті й освітлені, змінювали свій вигляд з місяця в місяць; уже за рік Польща стала іншою країною» [1, с. 6].
В основі розбудови систем місцевого самоврядування європейських держав лежить їх адміністративно-територіальний устрій, який є важливою складовою організації держави. Метою такого поділу слугувало створення умов для формування ефективної системи публічної адміністрації, що враховує географічні, демографічні, економічні, соціальні, культурні та інших особливості територіальних одиниць.

 Правове регулювання функцій та повноважень місцевого самоврядування більшості європейських країн базується на принципі субсидіарності, що передбачає рішення з відповідних питань приймати на тому рівні, на якому вони виникають, а соціальні послуги надавати органами управлінського рівня, що найбільш наближені до їх споживача. Аналіз компетенцій органів місцевого самоврядування базового рівня в окремих країнах Європи показав, що найчастіше такими є: забезпечення надання соціальних послуг, регулювання місцевої системи охорони здоров’я, соціальний захист, місцеве територіальне планування, підтримка інфраструктури доріг місцевого значення, управління системами водопостачання, каналізації, енергопостачання, запобігання забрудненню довкілля, благоустрій, культура і спорт, освіта, житлове будівництво, ведення статистичної діяльності, забезпечення економічного розвитку, управління комунальною власністю, а також місцеві податки та збори [4].

Аналізуючи проведені реформ місцевого самоврядування у більшості європейських країн можна стверджувати, що їх найважливішими завданнями є такі: надання більш якісних послуг громадянам; підвищення результативності функціонування органів державної влади та органів місцевого самоврядування; наближення послуг до їх споживачів; активніше залучати громадян до прийняття рішень; розвиток ресурсної бази органів місцевого самоврядування; консолідація бюджетної політики.

Вищенаведений досвід європейських держав з реформування місцевого самоврядування є дуже корисним для України, зважаючи на те, що в квітні 2014 року Урядом затверджено Концепцію реформи місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні, у відповідності до якої має бути побудована проста та логічна система місцевого самоврядування з визначеними компетенціями територіальних громад усіх рівнів (рис.2), що здатна забезпечити нормальне та комфортне життя українських громадян. 

Рис. 2 – Структурна схема компетенцій територіальних громад усіх рівнів
Таким чином, у дослідженні нами було зроблено: узагальнено досвід окремих розвинених країн Європи реформування системи місцевого самоврядування, що було спрямоване на розвиток територіальних громад; виокремленні найважливіші завдання цих реформ та базовий принцип, що використовувався для формування повноважень місцевого самоврядування більшості європейських країн; проаналізовано компетенції органів місцевого самоврядування базового рівня. Враховуючи зарубіжний досвід  та Концепцію реформи місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні була скомпонована структурна схема компетенцій територіальних громад усіх рівнів. Впровадження реформи місцевого самоврядування в Україні може дати потужний поштовх для розвитку держави та суспільства в цілому
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РІВЕНЬ РЕГІОНУ


– 24 області; – Автономна республіка Крим; – міста Київ та Севастополь








РІВЕНЬ РАЙОНУ


490 районів








РІВЕНЬ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД


458 міських рад:











– 45,40 % – частка сільських територіальних громад з населенням 1000–3000 жителів;


– 35,80 % – частка сільських територіальних громад з населенням 500–1000 жителів;


– 10,90 % – частка сільських територіальних громад з населенням менше 500 жителів





– 50 % – частка сільських територіальних громад дотаційність яких становить менше 70 %;


– 46 % – частка сільських територіальних громад дотаційність яких становить 70–90 %;


– 4 % – частка сільських територіальних громад дотаційність яких становить 90 %





КОМПЕТЕНЦІЇ РЕГІОНУ





КОМПЕТЕНЦІЇ РАЙОНУ





КОМПЕТЕНЦІЇ ГРОМАДИ





Транспортна інфраструктура регіонального значення





Планування регіонального розвитку





Утримання об’єктів спільної власності територіальних громад регіону





Охорона здоров’я (третинний рівень)





Спеціалізована середня освіта





Розвиток культури, спорту





Виховання та навчання дітей у школах-інтернатах





Забезпечення надання вторинної медичної допомоги (госпітальні округи)





Утримання об’єктів спільної власності територіальних громад району





Транспортна інфраструктура районного значення





Культура та спорт





Благоустрій території





Планування розвитку території громади





Пасажирські перевезення на території громади





Швидка медична допомога, первинна охорона здоров’я





Розвиток та утримання місцевої інфраструктури





Житлово-комунальні послуги, утримання об’єктів комунальної власності





Забудова території 





Муніципальна поліція (варта)





Дошкільна, початкова,середня та позашкільна освіта





Місцевий економічний розвиток





Соціальна допомога








